(文章编号) 1002-2031(2012)12-0023-07

中国人口流动与城镇化进程的回顾与展望

殷江滨 李 郇

〔摘 要〕 以区域经济增长、人口流动与城镇化演进的关系为主线,对改革开放以来中国城镇化进程进行了回顾,揭示了在区域经济增长影响下,人口流动的特征及其对区域城镇化产生影响的动态机制。在此基础上,展望了中国城镇化的未来,指出新生代农民工的市民化将是中国城镇化发展的重要趋势。而随着沿海地区产业转移和外出劳动力回流步伐的加快,欠发达地区城镇化有望获得快速发展,并形成以县城为中心的县城城镇化格局。

〔关键词〕 人口流动;城镇化;中国;回顾;展望

(中图分类号)

〔文献标识码〕 A

一 引言

积极稳妥地推进城镇化已上升为国家的重大战略。推进城镇化战略 是扩大国内需求 调整经济结构和改变经济发展方式的重要抓手 ,并成为带动区域协调发展、统筹城乡发展、实现社会和谐的有效途径^[1]。目前 ,我国正处于城镇化加速发展的新时期。第六次全国人口普查数据(下文简称为"六普"数据)显示 ,2010 年全国常住城镇人口为 6.66 亿 ,城镇化率达 49.68% ,比 2000 年上升了 13.46 个百分点^[2]。

城镇人口的增长与城镇化水平的提升主要有三种途径:农村人口向城镇的移民、农村地区转变为城镇地区的行政区划调整和城镇人口的自然增长^[3]。

对于发展中的经济体而言,城乡移民是城镇化水平提高的主要来源。一项关于 1950 – 1970 年代 16 个发展中国家城镇人口增长来源的研究发现,城乡移民对城镇化的贡献率在 33% – 76% 之间,平均水平为 58% [4]。作为典型的发展中国家,自改革开放以来,中国的大规模城乡人口流动对城镇化的推进产生了巨大影响。已有研究表明,1978 – 1999 年间,中国从农村向城镇的人口迁移占城镇人口增长总量的 75% [5]。 "六普"数据显示,2010 年,全国流动人口总量达到 2.61 亿,比 2000 年"五普"数据增长了 81.0% [2],其中,绝大部分为农村进城务工人员。

人口流动是工业化和经济增长的必然结果。经 典的二元结构模型将欠发达经济区分为落后的农业 部门和发达的工业部门。随着资本积累不断增多,

(作者简介) 殷江滨(1985—),男,汉族,江西九江人,中山大学地理科学与规划学院博士研究生,研究方向为城市经济与经济地理;李郇(1964—),男,汉族,江西南昌人,中山大学地理科学与规划学院教授,博士研究生导师,博士,研究方向为城市经济与城市规划。

(基金项目) 国家自然科学基金项目——(40871066)政治经济学视角下的珠江三角洲农村城市化转型研究。

(收稿日期) 2012-06-08 (修回日期) 2012-07-04

城市科学 • 23 •

城镇工业进一步扩张,导致农村剩余劳动力逐渐向工资更高的城镇迁移,由此促进区域城镇化的发展^[7-8]。可以说,人口流动既是区域经济发展状况的风向标,同时也对城镇化进程产生了显著影响。

在流动人口的区位选择上,中国与其他国家农村剩余劳动力主要向城市迁移有所不同。在我国,除迁向城市以外,乡镇企业和农村工业化的发展导致农村地区成为许多农村劳动力迁移的重要目的地^[9-11],由此推动了农村城镇化的发展。这种流动人口在区位选择上的多样性增加了中国城镇化发展的复杂性,并对中国城镇化模式与进程产生了深刻影响。

本文以 1990 年代中期为界分为两个时期,并对改革开放以来中国人口流动与城镇化进程分别展开回顾与讨论 在此基础上梳理区域经济增长、人口流动和城镇化演进的关系,进而揭示在区域经济增长影响下,人口流动规模、方向等特征变化及其对区域城镇化产生影响的动态机制,并在新的趋势和背景下对中国城镇化的未来进行展望。

二 1978 - 1990 年代中期: 短距离 迁移为主 小城镇为主导的农村城镇化

1978 年,十一届三中全会决定将全党全社会的工作中心转向经济建设,并将市场机制引入传统计划经济。实行对外开放政策。国民经济从此步入快速发展期,城镇化进程显著加快。而乡镇企业和农村工业化的蓬勃发展导致农村人口流动以短距离迁移为主,并形成了改革开放初期以小城镇为主导的"自下而上"的农村城镇化模式[12]。

率先在农村实行的家庭联产承包责任制等一系列改革极大地提高了农业生产力。1978 - 1988 年10 年间,全国粮食播种面积减少了1.5 亿亩,总产量却增加了1 亿吨,平均亩产提高了75 斤[13]。农业的快速增长为城镇发展提供了足够的剩余农产品,同时也产生了大量剩余劳动力。根据农业部门的调查,1985 年,大多数农村地区的剩余劳动力占农村劳动力总数的30% - 50%,绝对规模在1 亿人以上,如果再加上被抚养人口,则总数可达2 亿人[14]。由于此时城市改革尚未全面展开,以及国家对发展大城市可能带来的诸多城市问题尚存顾虑^[15],发展农村非农产业成为改革初期吸纳农村剩余劳动力的主要途径。

经历了农村改革后 农业商品率稳步提高 农民

收入不断增加 在改革初期国家资金极为短缺的情 况下 农业剩余成为农村非农产业发展的主要资金 来源[16]。而在珠三角等地,凭借政策、人缘和地缘 优势 通过"三来一补"等形式 ,来自港澳的外商投 资也极大地参与了当地的农村工业化过程[10,17]。 与此同时 国家出台一系列政策措施 将原有的社队 企业改为乡镇企业,并实行乡办、村办、联户办和户 办四个轮子一起转,直接促成了乡镇企业的崛起。 于是 在政府政策的鼓励下 乡镇企业在原有的社队 企业基础上 通过利用民间资本和外商投资 充分发 挥农村劳动力丰富的优势,进而得到了快速发展。 在1980年代,农村工业年平均增速一直保持在 20%以上,其中,1984年以后,增速一直在30%以 上。到1991年底,全国乡镇企业已达2000多万个, 在国民经济中已是"三分天下有其一"[18] 并产生了 以集体经济为主导的苏南模式、以外向型经济为主 导的珠江模式、以家庭工业和专业市场为主导的温 州模式等诸多农村工业化模式。

为什么企业会萌芽于乡镇甚至村,而不是城市? 主要原因在于: 我国的农村土地为集体所有,而城市 土地为国家所有 爱国家分配 长期以来工业由政府 投资,所需资源包括土地、原材料等由政府统一分 配,工厂职工享受低工资标准下的各种福利待遇,这 些约束条件使由农民投资创办的乡镇企业不可能在 城市中布局^[19]。而在以外资为主导的乡镇企业中, 由于乡镇企业以规模小的劳动密集型产业为主,技 术含量低 在交通条件均质化条件下 小城镇凭借在 土地、税收等方面的灵活优惠措施 对外资更具吸引 力,从而形成了"村村点火、户户冒烟"的农村工业 化格局^[17]20]。

农村工业化的快速发展创造了大量的非农就业机会加之国家对建制镇设置标准的放宽,人口流动的控制开始缓和,从而形成了农村剩余劳动力"离土不离乡、进厂不进城"的转移模式。据统计,1978-1988年,我国国家招工的农民为1110万,而在各类乡镇企业就业的农民达到9000多万人^[19]。镇成为当时农村劳动力向城市迁移的最主要目的地,以广东省为例,1982-1987年,镇吸纳了乡一城迁移人口的41%,城市吸纳了33%,县城则吸纳了26%^[21],这一时期人口迁移以短距离迁移为主,长迁移尚不多见,省际年间迁移人数及迁移率分别在100万人和1%以下^[14]。

"离土不离乡、进厂不进城"的转移模式促使了 以小城镇为主导的"自下而上"农村城市化模式的

• 24 • 城市科学

建立。通过鼓励农民进镇投资建设,鼓励农民自理口粮进镇办厂、经商等方式(农民造城),许多地区涌现出一批"农民城",如浙江的龙岗镇、天津的大邱庄、河北的白沟镇等^[22]。这一时期全国农村建制镇数量和非农人口比重均呈快速增长之势。建制镇数量从 1978 年的 2173 个猛增至 1996 年的 18171个 建制镇非农人口占全国市镇非农人口的比重从1978 年的 32% 增长到 1996 年的 42.6% [11]。全国城镇体系发生了重大变化^[23]。

此期间 农村城镇化发展存在明显的空间差异,东部沿海地区发展水平明显高于中西部地区,这与地区间农村工业化发展程度的差异直接相关。1996年末,东部地区建制镇数量占全国总数的41.55%,中西部分别占23.04%和22.03%。东部地区平均每个建制镇镇区总人口为5003人,中西部分别为4683人、3410人;镇区平均面积东部2.4平方公里,中部与东部相同,西部则为平方公里。此外,在拥有的企业数量、财政收入等方面,东部地区也都明显高于中西部地区[24]。

建国以来。国家一直强调限制大城市规模、积极发展中小城市。1980年代后,小城镇的蓬勃发展以及学术界的大力提倡与推崇,更使得小城镇成为我国城镇体系中国家最支持和最重视的一个层次。此外,小城镇道路的战略思想也被纳入了国家城市化导向性政策体系[25]。小城镇被看作农村人口向城市转化过程中的蓄水池,并肩负着解决农村大量剩余劳动力、带动农村经济、协调城乡关系、化解农村深层次矛盾、最终实现农村城市化和农业现代化的使命[9]。

然而,经历了改革开放初期近二十年的快速发展后,农村城镇化的许多问题逐渐凸显,并开始引起各级政府及学术界的反思。其主要问题有:人口的地域转移滞后于职业转移,城镇化水平明显低于工业化水平^[26];工业和居民点布局分散^[12],产业集聚效应低,造成了部分非农产业人口不能完全享受城市化带来的福利增加;用地粗放,耕地流失严重、环境污染及农村生态环境恶化等^[27]。

1980 年代中后期,以城市为重点的经济体制改革逐步展开。通过国营企业体制改革等一系列改革,城市的经济活力不断提高,对农村剩余劳动力的吸纳能力得到增强。与此同时,乡镇企业经历了资本的快速积累过程。由于进入门槛低以及社区政府的推动,乡镇企业向工业部门的过度进入和不断升级的投资,使乡镇企业的资本劳动比率不断提高:

1980 年,资本劳动比率为 0. 15 万元/人,至 1992 年,已上升至 1.32 万元/人^[28]。资本密集度的提高导致乡镇企业对农村剩余劳动力的吸纳能力下降,由此导致农村人口向城市的长距离迁移开始增多,"民工潮"现象开始出现。

三 1990 年代中期至今: 长距离迁移为主, 大城市为主导的快速城镇化

自 1990 年代中期开始 随着国家全方位开发开放格局的形成,中国经济不断融入全球化进程。沿海地区依靠区位优势及自身经济基础,获得了快速发展。相应地,人口迁移在空间上表现为以跨省、跨区域的长距离迁移为主。外来人口的涌入不仅促进了沿海地区经济的繁荣,也推动了沿海城市的快速发展,外来人口向大城市的迁移模式逐渐主导了我国的城镇化进程。

沿海大城市在吸引外商直接投资过程中扮演着越来越重要的角色。1990 年,上海浦东实施开发开放战略;1992 年 邓小平"南巡"讲话后,改革开放进程走向深入。在第二次产业转移的大背景下,外资大举进入我国。与1980 年代港澳资本主要投资轻消费品行业不同,这一时期,电子、汽车产业等成为投资的重点。这些投资在选址过程中,市场规模和集聚经济占考虑因素的比重逐渐增大[29],因而在空间上,表现为向更大城市转移的趋势[30-31]。1998年,人口超过100万的大城市获得了外商在华投资总量的52% [32],这与改革开放初期港澳资本在珠三角地区的分散化布局明显不同[20]。

除此之外,地方政府在引导外资布局、改造城市空间方面发挥了重要作用。自 1980 年代末开始,中央对城市改革力度逐渐加大。随着一系列的法令、条例的颁布,城市土地逐步由无偿使用向有偿使用转变。政府可通过协议、招标或拍卖等方式出让土地使用权。高新技术园区、工业开发区如雨后春笋般崛起,并成为吸纳外资的主要载体。1994 年开始实施的"分税制"改革,通过"财权上收,事权下放",使得地方政府的财政压力增大,而土地作为地方政府可自由支配的经济资源,成为地方政府财政收入最有力的保障^[33]。城市空间开始迅速发展和重组,旧城改造方兴未艾、新区建设日新月异、中心商务区更是成为城市发展的新潮流^[34]。

当本地乡镇企业就业吸纳能力下降时,经济更 为活跃、就业机会更多的城市和沿海地区便成为劳

城市科学 • 25 •

动力流动的主要选择。1990年代后,人口流动格局逐渐表现出农村人口向大中城市流动和内地人口向沿海地区流动的趋势^[35-36]。1982年,规模最大的10个城市吸纳的流动人口占全国流动人口总量的比重为11.86%,1990年上升为17.04%,2005年达到23.65%^[37]。中小城市,尤其是中西部地区的中小城市对流动人口的吸纳能力明显减弱。

人口流动格局的改变促进了沿海大城市的快速发展^[23,36] ,大城市逐渐主导了我国的城镇化进程。1998-2008年间,我国200万人以上的城市数量增长了一倍以上,100万-200万人的城市和50万-100万人的城市数量分别有30%-40%的增长。相反,50万人以下的中小城市数量有明显的下降^[38]。

外来人口的大量涌入丰富了城市的劳动力市 场 缓解了大城市劳动力结构性不足的矛盾 减轻了 城市劳动力的抚养压力。劳动力资源丰富是中国资 源禀赋结构的重要特征。改革开放以来,农村剩余 劳动力的释放不仅促进了乡镇企业的飞速发展,也 吸引了大量境外劳动密集型企业投资设厂。尽管 1990年代后资本、技术密集型的外资企业逐渐增 多 但利用我国廉价的劳动力资源仍是外商投资的 主要原因之一[29]。外来人口的大量涌入,增加了 城市的劳动力供给,丰富了城市劳动力市场,促进 了城市经济的快速增长。而建筑餐饮、加工制造 等简单体力劳动大多数本地人不愿参与,越来越 多外地劳动力的流入,在一定程度上填补了本地 劳动力的空缺[35]。由于外来人口以年轻人为主, 他们的到来不仅改善了城市的年龄结构,延缓了 城市的老龄化进程,还提高了城市劳动人口的比 重 使得城市总人口的抚养比下降 抚养负担有所 减轻[39]。

人口向城市的大规模迁移还促进了城市空间的郊区化扩展,并加快了大都市区的形成。在城镇化快速发展的背景下,郊区化成为大势所趋。对于流动人口而言,郊区尤其是近郊区是其进入城市的最有利区域,这里交通便利、生活成本低。加之城区工业的近域扩散和近郊住房建设都为外来人口创造了较多的就业机会^[40] 因而近郊区成为城市外来人口的主要集中区域。以广州为例 2000 年广州外来人口数量达到 428.2 万人,比 1990 年增长 662.99%,年均增长 22.53%;中心区外来人口增长较慢,年均增长 13.12%,占全市外来人口的比重由 1990 年的29.04%下降到 13.05%;而近郊区外来人口迅猛增

长 总数达到 299.8 万 ,比 1990 年增长 848.58% 年均增长 25.23 % ,占全市外来人口的比重进一步上升到 70.01% [41]。城市近郊外来人口的集中促进了城市空间的郊区化扩展。以上海为例 ,正是大量外来流动人口的进入 ,使全市近郊区的人口密度迅速上升至每平方公里 1500 人以上 ,从而成为市区的一部分 [36]。此外 ,日益活跃的人口迁移也增强了区域内城市间的联系 ,促进了区域劳动力市场一体化的发展 ,为大都市区的形成提供了要素支撑。

值得注意的是 尽管大量的人口迁移促进了城 镇化水平的提升,但由于户籍制度,特别是附加在 户籍制度上的城乡居民福利差别的限制,大部分在 城镇居住半年以上被称为城市人口的农民工、仅仅 是实现了职业上的转换,并没有获得真正的城市居 民身份 不能享受相应的社会保障和公共服务 其社 会福利仍维持在原有的农村水平 ,生活方式和消费 观念等也未发生大的转变,并未成为真正意义上的 "市民"[42]。据人保部以及国家统计局调查 ,2009 年,外出农民工参加养老保险、医疗保险、工伤保险 和失业保险的比例分别为 18.2%、29.8%、38.4% 和11.3% [43]。此外,流动人口在子女教育、医疗、 保障性住房等方面也面着临诸多限制。以子女教育 为例 据估计 目前义务教育学龄流动儿童的数量在 2000 万以上,他们散落在各个城市角落,许多儿童 接受的义务教育水平甚至低于农村[44]。

外来人口与城市居民在社会福利以及收入水平 方面的悬殊推动了"城中村"的形成,并成为中国城 市发展过程中独特的城市空间类型[45]。城中村的 形成尽管有城乡二元的土地、户籍制度等原因 更与 外来人口的大规模进入密不可分。由于收入水平较 低 多数流动人口不甚注重居住条件 而是将价格低 廉作为选择居住地的首要标准。在这种市场背景带 来的需求和制度背景带来的供给机会共同作用下, 城中村快速发展起来[46-47]。城中村这一城市"异 质社区"在空间形态、功能结构和演化机制上都具 有明显不同于城市主流社区的特征[48]。作为城市 内部形成的一种城乡居民分割的居住空间形态, 1990 年代末以来 城中村存在的问题受到越来越多 的关注。其主要问题体现在: 建筑形态及布局的密 集混乱;基础设施和公共设施的缺乏;内部居住环境 日益恶化; 大量外来人口导致居住人口混杂、治安秩 序混乱等[46]。这些问题表明 现阶段我国的城镇化 仍是质量不高的城镇化[42]。

26 · 城市科学

四 中国城镇化的趋势与展望

1. 流动人口群体出现分化,新生代农民工逐渐成为流动人口的主体

在经历了改革开放以来农村人口大规模流动 后 流动人口已不再是一个高度同质的群体 其内部 已出现明显分化 新生代农民工①规模不断增大 ,逐 渐成为流动人口的主体[49]。2005 年全国 1% 人口 抽样调查数据显示,我国新生代农民工占农民工总 量的34.6%,而国家人口计生委2010年流动人口 动态监测调查数据表明 16-30 岁的新生代农民工 比重已达 47.0% [50]。许多研究表明,与第一代农 民工相比 新生代农民工在受教育程度、务农经历、 迁移动机、就业分布、发展取向等方面都存在显著差 异。新生代农民工的文化程度明显更高、务农经历 更少[51]。在迁移动机上,第一代农民工进城主要是 为了赚钱以抚养家庭,属于"生存性"迁移;而新生 代农民工则主要是为了"见世面"、实现知识和技能 积累 属于"发展型"迁移[52-53]。在就业选择上 不 同于第一代农民工 新生代农民工纷纷从建筑、批发 零售等行业退出 而更倾向于向制造业集中[50]。

新生代农民工具有更强的市民化意愿,他们更 渴望融入城市,成为城市的一员。他们的平等和维 权意识更强 当发现过低的工资水平不能体现他们 的价值时,就考虑"用脚投票",以表达对与城市工 人"同工不同酬"、自身价值得不到肯定和实现的不 满情绪。他们也渴望得到同等的"国民待遇",包括 平等的就业权、社会保障权、教育权等[49]。 因此 实 现这部分"城镇人口"的深度城镇化是今后中国城 镇化发展的重要趋势。与此同时 ,也必须看到 ,限于 人力资本不足等原因,面对在城市发展的种种现实 困境时 他们中仍有许多人会选择回乡发展[50]。但 他们回乡并不是为了务农,而是务工。他们对家乡 非农产业和小城镇发展有着一定的偏好 更愿意在家 乡附近的县城或者小城镇居住并从事非农产业[51]。 总之 无论是留城 还是回乡 新生代农民工的诸多新 特征都将对中国城镇化进程产生重要影响。

2. 沿海地区产业加快向欠发达地区转移,为县域城镇化发展带来了新契机

随着改革开放的深入和区域经济一体化的快速 发展 在土地和劳动力成本上升、人民币升值、原材 料价格上涨等压力以及 2008 年全球金融风暴的冲 击下 我国沿海发达地区企业加快了向欠发达地区 转移产业。这为欠发达地区工业化和城镇化发展提供了新的契机^[54]。以广东省为例,早在 2005 年,广东就开始通过设立产业转移园鼓励珠三角企业向东西翼和粤北山区转移。2008 年,广东开始实行"双转移"战略,加快了珠三角产业转移的步伐。到2011 年上半年止,全省已建立省级产业转移园区 35个 落园项目 2988 个,总投资额 7029.7 亿元,吸收了56.7 万个劳动力^[55]。通过招商引资、承接产业转移已成为欠发达地区实现经济跨越式发展、加快城镇化进程的重要手段。

县城是欠发达地区承接产业转移的主要载体,这有助于推动以县城为中心的县域城镇化格局的形成。以广东省西部山区云浮市为例,根据笔者的调研发现,全市 5 个县(市、区)已设立的 4 个产业转移园都位于各地县城(市区)。作为当地承接产业转移的主战场,产业转移园承接了全县绝大多数外来企业,如位于新兴县城新城镇的新成工业园、位于云安县城六都镇的循环经济工业园吸引的招商引资项目等,均占全县项目总额的 80% 以上。县城已成为县域经济的主要增长极,而县域其他地区工业化进程较为缓慢,这与 1980 年代"村村点火、镇镇冒烟"的农村工业化和分散式城镇化存在明显差异,有助于形成以县城为主导的相对集中的县域城镇化格局。

3. 农村外出劳动力回流步伐加快,为县域城镇 化提供了人口动力

改革开放以来,促进东部地区大城市快速增长的城乡人口流动格局正出现新的变化,即出现农村外出劳动力回流家乡的现象^[56]。国家统计局 2009年的调查显示,与 2005年相比,东部地区吸纳外出农民工占外出农民工总数的比重由 75.4%下降到62.5%、中部地区由 12.3%提高到 17%、西部地区由 12%提高到 20.2% ^[43]。1999年,农业部农村经济研究中心对农村劳动力对外输出较多的安徽、四川两省的抽样调查显示,回流的农村外出劳动力占外出或曾外出劳动力的 28.5% ^[57]。而根据笔者于2011年对地处广东省西部山区的云浮市的农户进行的调查,该地区农村劳动力回流的比重高达35.7%。

越来越多的外出劳动力回流后并非回乡务农,而是从事工商业等非农业活动。在空间上,他们也表现出明显的向以县城为代表的小城镇转移的趋势,为县域小城镇的发展带来了新的动力。由于在外务工过程中积累了一定的资金、知识和技能。回流

城市科学 • 27 •

劳动力往往被认为更有可能实现职业的转换,从事非农产业^[58-59]。可以预见,与来自发达地区的产业转移相结合,劳动力回流将会促进县城经济的发展和城镇人口的增加,从而改变我国长期以来中小城镇增长乏力的局面,将会对区域城镇体系格局产生重要影响。此外,与那些进入大城市的年轻劳动力明显不同,回流劳动力基本上都已成家立室,甚或生儿育女。这部分劳动力进入县域城镇,其带眷系数明显高于进入大城市的劳动力,从而对县域城镇中的住房、教育、医疗等公共服务的需求大大增加^[56],这为小城镇的服务设施建设和规模化经营提供了基本的前提条件。

【Abstract】 This essay firstly reviews the migration and urbanization in China after the reform and opening up. The evolution relationship between regional economic growth, migration and urbanization is a main clue. It reveals the dynamic mechanism of migration and regional urbanization under the influence of economic growth. Looking forward to the future of Chinese urbanization, citizenship of new – generation peasant workers is a major trend of urbanization development. With the accelerating pace of industrial transfer and returning migration, the urbanization process in developing regions will go faster, and form the county urbanization pattern with county town as leading factor.

(Key words) migration; urbanization; China; review; prospect

注释

① 新生代农民工一般被界定为那些在 1980 年以后出生 ,1990 年 代后期进入城市打工的农民工。

参考文献

- [1] 李克强. 关于调整经济结构促进持续发展的几个问题 [J]. 求是 ,2010(11):3-15
- [2] 国家统计局. 2010 年第六次全国人口普查主要数据公报 [EB/OL],中国新闻网. http://www.chinanews.com/gn/ 2011/04-28/3004638.shtml. 2011-04-28
- [3] World Bank. World Development Report 1984 [M]. Oxford University Press , 1984: 96 98
- [4] Williamson Jeffrey. Migration and Urbanization [A], in Hand-book of Development Economics, Chenery. H and T. Srinivasan, Editors. Elsevier Science Publishers: Amsterdam. 1988 (1): 425-465
- [5] Zhang Kevin Honglin , Shunfeng Song. Rural urban Migration and Urbanization in China: Evidence from Time – series and Cross – section Analyses [J]. China Economic Review , 2003 (4):386 – 400
- [6] 蔡昉. 城市化与农民工的贡献——后危机时期中国经济增长 潜力的思考[J]. 中国人口科学,2010(1): 2-10

- [7] Lewis Arthur. Economic Development with Unlimited Supplies of Labour[J]. The Manchester School 1954(2):139-191
- [8] Todaro Michael. A Model of Labor Migration and Urban Unemployment in Less Developed Countries [J]. The American Economic Review ,1969 (1):138-148
- [9] 费孝通. 小城镇 大问题[J]. 瞭望周刊,1984(5):24-26
- [10] 许学强等. 珠江三角洲的发展与城市化[M]. 中山大学出版社,1988:254-289
- [11] 朱宇. 城市化的二元分析框架与我国乡村城市化研究[J]. 人口研究,2001(2):53-60
- [12] 崔功豪, 马润潮. 中国自下而上城市化的发展及其机制[J]. 地理学报,1999(2):106-115
- [13] 谢微. 八十年代我国农业和农村工作的主要成就与问题 [J]. 党政论坛,1992(2):47-49
- [14] 王桂新. 改革开放以来中国人口迁移发展的几个特征[J]. 人口与经济,2004(4):1-8
- [15] Au Chun Chung , Vernon Henderson. How Migration Restrictions Limit Agglomeration and Productivity in China [J]. Journal of Development Economics , 2006(2):350 388
- [16] 裴小林. 集体土地制: 中国乡村工业发展和渐进转轨的根源 [J]. 经济研究,1999(6):45-51
- [17] 薛凤旋 杨春. 外资: 发展中国家城市化的新动力——珠江三 角洲个案研究[J]. 地理学报,1997(3):193-206
- [18] 李炳坤. 乡镇企业改革开放十五年的历程回顾与前景展望 [J]. 管理世界,1993(5):156-165
- [19] 许学强,周一星,宁越敏.城市地理学[M].高等教育出版 社,2009:110-112
- [20] 李郇 黎云. 农村集体所有制与分散式农村城市化空间——以珠江三角洲为例[J]. 城市规划,2005(7):39-41
- [21] Ma Laurence , Chusheng Lin. Development of Towns in China: A Case Study of Guangdong Province [J]. Population and Development Review , 1993 (3): 583 - 606
- [22] 杨子慧,萧振禹. 流动人口与城市化[J]. 人口与经济,1996 (5):33-38
- [23] 周一星,曹广忠. 改革开放 20 年来的中国城市化进程 [J]. 城市规划,1999(12):8-13
- [24] 张晓山,胡必亮. 小城镇与区域一体化[M]. 山西人民出版 社,2002:154-159
- [25] 秦尊文. 小城镇道路: 中国城市化的妄想症[J]. 中国农村经济, 2001(12): 64-69
- [26] 田明,常春平. 小城镇发展存在的障碍及制度创新的要点 [J]. 城市规划,2003(7):22-26
- [27] 国务院发展研究中心《中国城市发展研究》课题组. 中国: 世纪之交的城市发展[M]. 辽宁人民出版社,1992:180-202
- [28] 陈剑波. 市场经济演进中乡镇企业的技术获得与技术选择 [J]. 经济研究,1999(4):34-44
- [29] 魏后凯,贺灿飞,王新.外商在华直接投资动机与区位因素分析——对秦皇岛市外商直接投资的实证研究[J].经济研究,2001(2):67-76
- [30] 宁越敏. 新城市化进程——90 年代中国城市化动力机制和 特点探讨[J]. 地理学报,1998(5):470-477
- [31] 吴莉娅,顾朝林.全球化、外资与发展中国家城市化——江

- 苏个案研究[J]. 城市规划,2005(7):28-33
- [32] Zhao Simon , Roger Chan , Kelvin Sit. Globalization and the Dominance of Large Cities in Contemporary China [J]. Cities , 2003 (4): 265 - 278
- [33] Ho Samuel , George Lin. Emerging Land Markets in Rural and Urban China: Policies and Practices [J]. The China Quarterly , $2003 (\ 175) : 681-707$
- [34] 叶嘉安,徐江,易虹.中国城市化的第四波[J].城市规划, 2006(S1):13-18
- [35] 顾朝林等. 中国大中城市流动人口迁移规律研究[J]. 地理学报,1999(3): 204-212
- [36] 宁越敏,李健.泛长三角地区城镇化的机制、模式与战略 [J].南京社会科学,2009(5):8-14
- [37] 段成荣,杨舸. 我国流动人口的流入地分布变动趋势研究 [J]. 人口研究,2009(6):1-12
- [38] 王小鲁. 中国城市化路径与城市规模的经济学分析 [J]. 经济研究,2010(10):20-32
- [39] 原新. 乡城流动人口对大城市人口年龄结构影响分析——以京、津、沪为例[J]. 人口学刊,2005(2):3-8
- [40] 付晓东. 中国流动人口对城市化进程的影响[J]. 中州学刊, 2007(6):89-94
- [41] 谢守红,宁越敏.城市化与郊区化:转型期都市空间变化的引擎——对广州的实证分析[J].城市规划,2003(11):24 29
- [42] 国务院发展研究中心课题组,刘世锦等.农民工市民化对扩大内需和经济增长的影响[J].经济研究,2010(6):4-16
- [43] 国务院发展研究中心课题组,侯云春等.农民工市民化进程的总体态势与战略取向[J].改革,2011(5):5-29
- [44] 中国发展研究基金会. 中国发展报告 2010: 促进人的发展的中国新型城市化战略[M]. 人民出版社, 2010: 119 122
- [45] 黎云,陈洋,李郇. 封闭与开放:城中村空间解析——以广州市车陂村为例[J]. 城市问题,2007(7):63-70
- [46] 李立勋,广州市城中村形成及改造机制研究[D].广州:中山大学,2001:13-25
- [47] 蓝宇蕴,张汝立.城中村成因的探析——以广州市石牌村为例的研究[J].中国农村经济,2005(11):68-74
- [48] 刘海泳,顾朝林. 北京流动人口聚落的形态、结构与功能 [J]. 地理科学,1999(6):497-503
- [49] 刘传江. 新生代农民工的特点、挑战与市民化[J]. 人口研究, 2010(2):34-39
- [50] 段成荣,马学阳. 当前我国新生代农民工的"新"状况[J]. 人口与经济,2011(4):16-22
- [51] 张永丽,黄祖辉.新一代流动劳动力的特征及流动趋势—— 来自甘肃省 10 个样本村的调查与分析 [J].中国人口科学, 2008(2):80-87
- [52] 王春光. 新生代农村流动人口的社会认同与城乡融合的关系 [J]. 社会学研究,2001(3):63-76
- [53] 许传新.农民工的进城方式与职业流动——两代农民工的比较分析[J].青年研究,2010(3):1-12
- [54] 陈浩,郭力. "双转移"趋势与城镇化模式转型[J]. 城市问题,2012(2):71-75
- [55] 林洁,赖南辉. 广东35个省级产业转移工业园引资7000亿

- [N]. 羊城晚报,2011-08-26(A4)
- [56] 李郇,殷江滨. 劳动力回流:小城镇发展的新动力[J]. 城市 规划学刊,2012(2):47-53
- [57] 白南生,宋洪远.中国农村外出劳动力回流研究[M].中国财政经济出版社,2002:15
- [58] 王西玉,崔传义,赵阳. 打工与回乡: 就业转变和农村发展——关于部分进城民工回乡创业的研究[J]. 管理世界, 2003(7):99-109
- [59] Piracha Matloob , Florin Vadean. Return Migration and Occupational Choice: Evidence from Albania [J]. World Development , 2010(8):1141-1155

(编辑: 翁姗姗; 责任编辑: 辛章平)